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Яшчэ год та му на 
гэ тым скры жа ван ні мінск ага пра спек та Не за-
леж нас ці і буль ва ра Тал бу хі на скла да на бы ло 
ўя віць са бе якую-не будзь па бу до ву. Але май-
стры-ар хі тэк та ры знай шлі пры дат ную, ары гі-
наль ную фор му. Сён ня гэ тая не вя лі кая па бу-
до ва поў нас цю ад па вя дае за па тра ба ван ням 
жы ха роў на ва коль ных ву ліц. Трэ ба — за ходзь, 
на бы вай га зе ты, ча со пі сы, кні гі. Па жа даў ма-
ро зі ва, све жую вы печ ку, ку ба чак дух мя най 
ка вы — і гэ та тут та бе пра па ну юць. Ёсць так-

са ма канц та ва ры, дзі ця чыя цац кі, мі не раль ная 
ва да, фрук то выя со кі.

Ка ра цей, па віль ён №165 Бел са юз дру ку не 
бы вае пус тым, на вед валь ні каў роз ных уз рос-
таў шмат у лю бы час (з 7.00 да 21.00). Пра тое 
свед чаць і на шы фо та здым кі. На гэ тых фо та вы 
ба чы це руп лі вых і вет лі вых гас па да роў — пра-
даў цоў На тал лю Алей нік і Але ну Нар ке віч.

Яў ген ПЯ СЕЦ КІ. Фота аўтара

�

Ка рыс на, утуль на і... 
смач на!

Блі жэй да чы та чаБлі жэй да чы та ча  ��

Да вед каДа вед ка
Се мі на ры-прак ты ку мы пла-

ну юць пра во дзіць для прад пры-
ем стваў сет кі «Са юз друк», та ва-
рыст ва «Бел кні га», вы да вец тваў і 
рэ дак цый СМІ.

— Мы хо чам па вы сіць ква лі фі-
ка цыю су пра цоў ні каў, па вя лі чыць 
рэн та бель насць прад пры ем стваў, 
на ла дзіць кан так ты па між вы даў ца-
мі, СМІ і ганд лё вай сет кай шля хам 
рас пра цоў кі мар ке тын га вай стра-
тэ гіі, пра вя дзен ня су мес ных ме ра-
пры ем стваў і ак цый, — ад зна чае 
вы ка наў чы ды рэк тар Са ю за вы-
даў цоў і рас паў сюдж валь ні каў 
дру ку Вік то рыя ЛУ КА ШУ ТЭ.

Па доб ныя се мі на ры ўжо пра во-
дзі лі ся ў 2011 го дзе і доб ра за рэ ка-
мен да ва лі ся бе. Усё ж та кі мар ке-
тынг — гэ та тэх на ло гіі. І ня важ на, 
што ўво дзіць на ры нак. Ка лі ўсё 
ра біць сіс тэм на, вы нік бу дзе.

Па тэн цы ял кі ёс каў
На пер шай су стрэ чы рас паў сюдж-

валь ні кі аб мяр коў ва лі праб ле мы, з 
які мі су ты ка юц ца.

— Сён ня на зі ра ец ца тэн дэн цыя 
па дзен ня па куп ніц ка га по пы ту, — 
за ўва жае кі раў нік ганд лё ва га ад-
дзе ла «Мі набл са юзд ру ку» Га лі на 
САЙ КО ВА. — Не толь кі ў нас. Пры-
бы так на сель ніц тва ўпаў. Вя до ма, 
спра бу ем пры цяг ваць клі ен таў ак-
цы я мі. Але гэ та ча со вы за хад. На 
ак цы ях не за ро біш: яны пра вод зяц ца 
за кошт на шых роз ніч ных на цэ нак, 
та му гэ та вы мы ван не срод каў.

Ню ан са мі ар га ні за цыі пад піс кі ў 
кі ёс ках па дзя лі ла ся ма гі лёў ская ка-
ле га, на чаль нік адзе ла дру ку рэ гі-
я наль на га «Са юз дру ку» На тал ля 
СТА РА ВЕ РА ВА:

— У нас ёсць да моў ле насць з 
мно гі мі вы да вец тва мі. Але па слу гай 
ка рыс та юц ца не час та. Ве да мас ную 
пад піс ку лю дзі афарм ля юць на прад-
пры ем ствах. А ка лі ка заць пра ін ды-
ві ду аль ную, то «Бел пош та» тут па-за 
кан ку рэн цы яй, у іх гэ та асноў ны від 
дзей нас ці. Мы пры ду ма лі ары гі наль-
ны рэ клам ны ход, каб за ці ка віць пад-
піс чы каў. Маў ляў, са скры ні га зет ку 
мо гуць сцяг нуць, а ў кі ёс ку яна заў-
сё ды да ча ка ец ца вас. На ват ка лі вы 
на ме сяц па е дзе це ад па чы ваць на 
поў дзень, наш вет лі вы пра да вец за-
ха вае ва шы эк земп ля ры. Праў да, су-
тык ну лі ся з ін шай праб ле май: не ка-
то рыя пад піс чы кі мо гуць па не каль кі 
ме ся цаў не за бі раць прэ су. А ў нас 
па мяш кан ні не да зва ля юць за хоў-
ваць «да за па тра ба ван ня» столь кі 
га зет і ча со пі саў.

Ра зам з тым нель га не да ацэнь-
ваць па тэн цы ял кі ёс каў і па віль ё наў. 
У гэ тых ма лых аб' ек таў вя лі кі ра ды ус 
па крыц ця, та му і коль касць па тэн-
цый ных па куп ні коў знач ная. Каб на-
вед нік не сы шоў з пус ты мі ру ка мі, 
важ на па кла па ціц ца пра вы клад ку. 
Сён няш ні спа жы вец, асаб лі ва ма-
ла дзей шая аў ды то рыя, не бу дзе 
тра ціць шмат ча су, каб вы ву чыць 
прад стаў ле ныя на стэ ла жах вы дан-
ні. Прос та хут ка акі не по зір кам асар-
ты мент. Та му тавар трэ ба пра віль на 
сег мен та ваць, каб па куп нік ад ра зу 
за ўва жыў ці ка вае для яго вы дан не.

Кан такт з вы даў ца мі
Най боль шым по пы там ця пер ка-

рыс та юц ца дзі ця чыя вы дан ні і ка лек-
цый ныя ча со пі сы, якія пра па ну юць 
збі раць што-не будзь ру ка мі. З ас-
тат няй прэ сай больш скла да на: ка-
жуць, час дру ка ва ных вы дан няў ужо 
прай шоў. Але во пыт Вя лі ка бры та ніі 
па каз вае, што не ўсё яшчэ стра ча на. 
Там ле тась змаг лі на рэш це спы ніць 
па дзен не ты ра жоў. У бры тан скай 
жур на ліс ты цы ад ра джа юц ца жан ры 
дэ тэк ты ваў, рас сле да ван няў. Пры-
чым ма тэ ры я лы па ад ной спра ве 
дру ку юц ца на пра ця гу не каль кіх ну-
ма роў. За экс клю зіў чы та чы га то вы 
пла ціць.

Рас паў сюдж валь ні кі за ўва жа юць, 
што вель мі важ на, каб быў на ла джа-
ны кан такт з вы даў ца мі. Бо, ве да-
ю чы асаб лі вас ці пэў най га зе ты, яе 
ляг чэй пра па на ваць.

— Мно гае за ле жыць ад пра даў-
цоў, якія зна хо дзяц ца ў роз ніч ных 
аб' ек тах, — ка жа Га лі на Сай ко-

ва. — Мы ста ра ем ся пра во дзіць 
су стрэ чы рэ дак цый ме на ві та з кі-
яс кё ра мі, а не з па куп ні ка мі, бо, 
што ча ла ве ку гэ та му па да ба ец ца, 
тое ён і бу дзе рэ ка мен да ваць. Ні-
я кія рэ клам ныя ліс тоў кі не бу дуць 
больш дзейс ны мі за па ра ды пра-
даў ца.

Як па каз вае прак ты ка, да дат-
ко выя ўсплёс кі про да жаў мо гуць 
за бяс пе чыць і ін фар ма цый ныя да-
дат кі, якія вы пус ка юць вы дан ні. Той 
жа ка лян дар для дач ні каў ці рас клад 
ру ху элект ры чак. Трэ ба толь кі за га-
дзя па пя рэдж ваць чы та чоў пра гэ тыя 
ўклад кі. Зра зу ме ла, што рас пра цоў-
ка спе цы яль ных да дат каў — спра ва 
са міх рэ дак цый. Але «Са юз друк», 
які ба чыць агуль ную сі ту а цыю па вы-
дан нях, мо жа даць пэў ныя па ра ды 
па тэ ма ты цы і да це вы пус ку, каб не 
апы ну ла ся, што ўсе га зе ты і ча со-
пі сы ад на ча со ва вы да лі па доб ныя 
ўклад кі.

Важ ны мо мант: ін фар ма цый ныя 
да дат кі па він ны быць зроб ле ны пра-
фе сій на. Ка лі чы тач зра зу мее, што 
раз бі ра ец ца ў тэ ме лепш за вы дан-
не, ні чо га не ку піць. Так ад бы ло ся, 
на прык лад, ка лі ад на з гра мад ска-
па лі тыч ных га зет вы ра шы ла вы пус-
ціць па ке ці кі з на сен нем. Ча ка на га 
по пы ту на той та вар не бы ло: дач ні кі, 
якія ўжо не пер шы год зай ма юц ца 
ага ро дам, ад да лі пе ра ва гу спе цы я-
лі за ва ным кра мам.

А вось за ду ма з ку по на мі ў га зе-
тах і ча со пі сах у бе ла рус кіх рэа лі-
ях не пра цуе. Не тая спа жы вец кая 
куль ту ра. На тал ля Ста ра ве ра ва 
пры зна ец ца, што яны не як спра ба-

ва лі ла дзіць та кую ак цыю су мес на з 
сет кай абут ко вых крам. Пер шы ну-
мар з ку по на мі ра за бра лі на «ўра». 
Дру гі ўжо не вы клі каў ажы я та жу. А 
трэ ці ну мар так і за стаў ся ля жаць 
на пры лаў ку.

Мо да на лек цыі
За кра ну лі на се мі на ры і пы тан-

не про да жу кніг. Вя ду чая трэ нін-
гу, мар ке то лаг Свят ла на ПА ПСУЙ 
мяр куе, што ка лі за на ступ ныя пяць 
га доў не па зба віц ца ад склад скіх за-
па саў кніг, што ра бі лі ся па ста рой 
тэх на ло гіі, по тым іх ужо не маг чы ма 
бу дзе збыць:

— Лі та ра ту ра мя няе фар мат. На-
бы ва юць па пу ляр насць ін тэр ак тыў-
ныя кні гі. Ін шы мі ста но вяц ца па трэ-
бы чы та чоў. Лю дзі хо чуць зда во ліць 
ін фар ма цый ны го лад і атры маць 
рэ аль ную ін фар ма цыю.

Каб за ці ка віць па куп ні ка, трэ-
ба пры ду маць пра та вар гіс то рыю. 
Для кож най аў ды то рыі гэ та гіс то рыя 
роз ная. Ра ней бы ло да стат ко ва ве-
даць ся рэд ні ўзрост па тэн цый на га 
па куп ні ка, ся рэд ні пры бы так. Ця пер 
жа мар ке то ла гі ка жуць, што пра ца-
ваць трэ ба на больш вуз кія мэ та выя 
аў ды то рыі. Бо, на прык лад, сям'я з 
ад ным дзі цем інакш ба віць воль ны 
час, чым тая, дзе вы хоў ва ец ца не-
каль кі ма лых.

Сярод мо ла дзі па пу ляр ныя кні гар-
ні, якія па зі цы я ну юць ся бе як ін тэ ле-
кту аль ныя клу бы.

— Ёсць цэ лая ка тэ го рыя ма ла дых 
лю дзей, да стат ко ва аду ка ва ных, якія 
га то вы тра ціць свой воль ны час на вед-
ва ю чы лек цыі. Ма ю чы та кія сет кі, як у 
«Сюзд ру ку» і «Бел кні гі», вар та бы ло 
б пэў ныя лек цыі пра во дзіць. Для гэ та-
га на ват не па трэб на вель мі вя лі кая 
пра сто ра. Ла дзіць ін тэ ле кту аль ныя 
су стрэ чы мож на бы ло б пе ры я дыч на, 
раз на ме сяц. І на гэ тых жа ме ра пры-
ем ствах пра па ноў ваць на вед валь ні-
кам ад па вед ную тэ ма тыч ную лі та ра-
ту ру, — ка жа Свят ла на Па псуй.

Пад няць про да жы дзі ця чай лі та-
ра ту ры мож на за кошт... эк скур сій у 
кра мы. За мест та го, каб усіх ста ліч-
ных школь ні каў ва зіць на за вод Со-
са-Соla, лепш зна ё міць іх з ці ка вы мі 
вы дан ня мі ў гуль ня вой фор ме. І эк-
скур сія тан ней баць кам абы дзец ца, 
і па да рун ка мі — больш ка рыс ны мі 
за га зі ра ва ны са лод кі на пой — усе 
бу дуць за бяс пе ча ны.

Не трэ ба не да ацэнь ваць і по пыт 
на да ра гія вы дан ні. Кні гі-аль бо мы 
з ка ля ро вы мі фо та здым ка мі і ма-
люн ка мі, на прык лад, па гіс то рыі, 
бе ла рус кім на цы я наль ным кас цю-
ме зной дуць свай го па куп ні ка, бо 
ін тэр нэт-па да ча та кой ін фар ма цыі 
прай грае дру ка ва на му ва ры ян ту. 
Тое ж і з ву чэб най лі та ра ту рай.

Уво гу ле кра мам і кі ёс кам вар та 
пад гле дзець рэ клам ныя ха ды, якія 
пры мя ня юць у ас тат нім ганд лі. Умоў-
на ка жу чы, па каз ваць па куп ні ку, што 
на быць ад ра зу тры вы дан ні бу дзе 
больш вы гад на, чым браць па ад-
ным. Гэ та мо жа да па маг чы па вя лі-
чыць аба ро ты.

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ.
lubneuskaya@zvіazda.by
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«Па куп нік ужо не той», — уз ды ха юць сён няш нія пра даў цы. Каб 
пры цяг нуць спа жыў цоў ма ла пра па на ваць раз на стай ны та вар, 
трэ ба яшчэ і ква лі фі ка ва на яго па даць. У вы да вец кай дзей нас ці 
праб ле ма ўсклад ня ец ца тым, што кан ку ры ра ваць да во дзіц ца з 
ін тэр нэ там. Як у ця пе раш ніх умо вах ла дзіць рэа лі за цыю пе ры ё-
ды кі і кніж най пра дук цыі? Каб на ву чыць пра даў цоў пра ца ваць у 
но вых аб ста ві нах, Са юз вы даў цоў і рас паў сюдж валь ні каў дру ку 
рас па чаў се рыю се мі на раў.
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ЯК ПРЫ ВА БІЦЬ 
КЛІ ЕН ТА?
Кі яс кё раў і ра бот ні каў кні гар няў 
на ву чаць хіт ры кам су час на га мар ке тын гу

Фо та Яў ге на ПЯ СЕЦ КА ГА.

Мы ста ра ем ся пра во дзіць 
су стрэ чы рэ дак цый ме на ві та 
з кі яс кё ра мі, 
а не з па куп ні ка мі, бо, што 
ча ла ве ку гэ та му па да ба ец ца, 
тое ён і бу дзе рэ ка мен да ваць. 
Ні я кія рэ клам ныя ліс тоў кі 
не бу дуць больш дзейс ны мі 
за па ра ды пра даў ца.

З наваселлем!З наваселлем!  ��


